

EDINOST

(Večerno izdanje.)

GLASILO POLITIČNEGA DRUŠTVA „EDINOST“ ZA PRIMORSKO.

Telefon št. 870.

4 n. v. č.

V edinosti je moč!

„Edinost“

Izhaja dvakrat na dan, razen nedelj in praznikov, zjutraj in zvečer ob 7. uri. O ponedeljkih in po praznikih izhaja ob 9. uri zjutraj.

Naročnina znanja:Obe izdanji na leto gid. 21.—
Za samo večerno izdanje 12.—
Za pol leta, četrt leta in na mesec razmerno.

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbo brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Na drobno se prodajajo v Trstu zjutranje številke po 3 n. v. č. večerne številke po 4 n. v. č. ponedeljake zjutranje številke po 3 n. v. č. večerne številke po 4 n. v. č. Trsta po 1 n. v. č. več.

Oglasi

se računajo po vrstah in petiti. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Posilna, osmetnice in javne zalivalne, domači oglasi itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Ne frankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravištvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravištvo, odpravištvo in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadst. v Trstu.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Brzjavna in telefonična poročila.

(Novejše vesti.)

Budimpešta 4. »Ogerska brzjavna korespondenčna pisarna« javlja z Dunaja: Cesar bode menda še tekom tega dopoldneva sprejemal ministerskega predsednika pl. Szella, da sprejme njegovo poročilo. Szell ostane brzkone še jutri na Dunaju.

Dunaj 4. Ministerski predsednik, pl. Szell, katerega ima jutri predpoludne sprejeti cesar v avdijenci, se je posvetoval z ministrom za vnanje stvari, grofom Goluchovskim in ministerskim predsednikom, grofom Thunom.

London 4. Listu »Times« brzjavljajo iz New-Castle-a: Kakor se sliši, je transvaalska vlada sklenila, da umakne predlog glede volilne pravice, ki bi se imela tujeem podeliti po petletnem bivanju v deželi. To dejstvo razlagajo s tem, da stojimo neposredno pred razglasitvijo vojne.

Rennes 4. (Pravda Dreyfus.) Majorja Hartmanna so zaslili v tajni seji. V javni seji prosi Černuski, naj se prečita pismo, ki ga je on poslal predsedniku vojnega sodišča Jouaustu, v katerem pismu pripoveduje, da mu je neki diplomat med dopisniki tujih vlasti imenoval tudi Dreyfusa. Labori zahteva, da se svedoka zaprišeče. Černuskega zaslišijo še enkrat.

Tajnik preiskovalnega sodnika Bertulusa pravi, da je slišal Henry-ja reči: »Ne priganjajte me; pred vsem treba rešiti čast vojske«.

Poveljnik Cuignet izjavlja, da se je iz tajnega dossier-a izpustilo vse listine, došle iz inozemstva, n. pr. brzjavko o pogovoru nekega vladarja z nekim francoskim vojnim atašejem, glasom katere je dotični vladar rekel, da so dogodki na Francoskem dokaz požidovljenja.

Labori zahteva, da se vse listine, ki se našajajo na Dreyfusa, predlože sodišču v tajni seji. Urednik »Tempa«, Mayer, navaja besede Geunne-a, ki je dejal, da imajo v ministerstvu nepobitne dokaze o Dreyfusovi krivdi: med drugim momentno

fotografijo, ki kaže Dreyfusa v pogovoru z nekim atašejem v Bruselju.

Za jutri ob 1/2 7. uri je napovedana tajna seja, da se prouče nekatere tajne listine.

Carigrad 4. Črnogorska knežja dvojica je obiskala danes ekumenskega patrijarha.

Berolin 4. »Reichsanzeiger« priobčuje odstavo ministra za notranje stvari pl. Ræcke-ja in ministra za nauk Bosse-ja, ki sta o tej priliki odlikovana z visokimi redi. Predsednik vlade v Düsseldorfu pl. Reinbaben je imenovan ministrom za notranje stvari in nadpredsednik vestfalski Sutt naučnim ministrom.

Pariz 4. Predsednik republike Loubet, ki se je danes vrnil v Pariz, bode zvečer predsedoval ministerskem svetu ter podpiše odlok o sklicanju državnega sodišča na dan 14. t. m.

Amsterdam 4. Nizozemska kraljica Viljelmina je poslala kraljici Viktoriji pismo, v katerem jo prosi posredovanja, da se prepreči vojna med Anglijo in Transvaalom.

V Gorico.

(Zvršetek.)

In zakaj pojdemo letos v Gorico? — Zato, da povzdignemo slovenski učitelji v svojem parlamentu — na XI. skupščini »Zaveze« — glas za trpeče tovariše z Goriške in iz Istre, ki se bojujejo kakor osamel vojšček na bojnem polju proti navalom sovražnih čet — proti bedi, ki pritiska nanje z železno pestjo.

Kakor dihomo štajerski in kranjski učitelji za nekoliko svobodneje po zadnjih regulacijah naših plač, tako pojema luč življenja goriškim in istrskim tovarišem v boju z obstankom. In tem trpinom moramo priskočiti na pomoč, njih stradajočim rodbinam moramo povedati iz oči v oči, da simpatizujemo in čutimo žnjimi in da smo pripravljeni vse storiti, vse žrtvovati, da ustanejo tudi njim blažji časi!

ne bi bil —, tako sem bil zamišljen v prekrasno naravo, občudovaje in proslavljaše Onega, ki je se svojo vsemožno roko ustvaril vso to divoto. Toda kar so mi oči obtičale na ladiji in na veselih ljudeh, ki so bili na njej. Bila sta novoporočenca. On, mlad vojaški častnik z fino navihanimi brčicami, prikupljive zunanosti. Družica mu, kakih 18 let, pa vitke postave, črnih las, ljubkih sivo kostanjevih oči, blede rudičih lic.

Okamenel sem: bila je ona — ona, ki sem jo ljubil neizrečeno.

Varala me je. — Ta misel in pogled na mladi par sta me pretresla tako, da mi je kri zastala v žilah. Postal sem blede kakor zid; zleknil sem se v ladije kakor v nezavesti in Bog ve, da-li bi se ne bil preveznil v globino jezera, da ni bilo dobrega tovariša poleg mene.

Prav ko je naš veslač pritiskal čoln k bregu otoka, posrečilo se je prijatelju prebuditi me iz nezavesti. Vzdehnal sem, ozrl se, in — odičene ladije z mladim parom ni bilo več. S prijateljem sva stopila iz čolna in sela nad bregom v senco košatega grma. Prijatelj me je jel izpraševati radovedno o vzrokih mojemu vedenju v čolnu, in moral sem mu povedati vse. Zdelo se mi je, kakor

Zatorej pa pozivljamo danes resno in odločno vse slovensko učiteljstvo, da se v čim večem številu udeleži XI. skupščine »Zaveze slovenskih učiteljskih društev« v Gorici, a takisto resno in odločno pozivljamo, da prihite na ta praznik slovenskega učiteljstva vsi oni naši državni in deželni poslanci, ki so z nami in za nas, da bodo čuli glas slovenskega učiteljstva, da bo slovensko učiteljstvo čulo njihov glas.

Umeje se samo ob sebi, da ne bomo pogrešali v Gorici med seboj onih, ki so nas vzgojili in ki vzgajajo naše potomce — t. j. učiteljev naših slovenskih učiteljšč. Ti morajo v prvi vrsti poznati težnje in želje slovenskega učiteljstva, da morejo potem uspešno in temeljito naš naraščaj pripravljati za življenje.

Pogrešati tudi ne smemo svojih šolskih nadzornikov in drugih zastopnikov v krajnih, okrajnih in deželnih šolskih svetih. Če hočejo biti čuvaji naših pravic, če hočejo povspeševati koristi šolstva in učiteljstva, nas morajo poznati! A če nas hočejo poznati, morajo zahajati v našo sredo, morajo čutiti z nami, morajo vedeti, kako smo zavzeti za svoje pravice, morajo vedeti, kaj hočemo, kaj zahtevamo. Komur ni v resnici nič do nas, kdor gleda na nas samo iz višave in iz dalje, kdor se čuti le vladarju, a ne prijatelja našega, ta ni poklican, da bi odločeval o naših koristih in potrebah v zgoraj omenjenih zastopstvih!

Na XI. skupščini prekrstimo »Zavezo slovenskih učiteljskih društev« v »Zavezo avstrijskih jugoslovanskih učiteljskih društev« ter tako sprejmemo z gorkim sreem, z bratovsko ljubeznijo in z odprtimi rokami v svoje vrste hrvaške tovariše s Primorja in iz Dalmacije. Ustvarimo tako velikansko četo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva, ki bo, združeno v pravi kolegijalnosti in v srčni ljubezni, delovalo za svojo korist!

»Učiteljski Tovariš« — ki se je vedno bojeval neustrašeno in najodločneje za blaginjo slovenskega učiteljstva — izpolnjuje letos kakor glasilo »Slovenskega učiteljskega društva v Ljubljani«

da se mi je del teže odvalil od srea. Prijatelj me je tolažil — to se ume ob sebi. In nasvetoval mi je najzanesljiveje zdravilo za take slučaje: poiščem naj si drugo!

Ko sva tako počivala pičel četrte ure, odšla sva proti cerkvi. Stopila sva v svetišče. Nisem mogel moliti, tako sem bil raztršen in potr. Prišel iz cerkvice sva si še nekoliko ogledala njeno zunanost in divno okolico. Sonce se je že nagibalo k zatonu, upiraje svoje večerne žarke v gladko površino jezera, ko sva dospela zopet do svoje ladije. Veleprijetna je bila voznja po jezeru v večernem hladu. Nešteto lučic je migljalo v čolnih in ladijah letoviščnikov ter v hišah bleških.

Podala sva se v gostilno, kjer sva že prej naročila večerjo in prenočišče. Po skromni a tečni večerji — pohvaliti moram kranjske kuharice — popila sva precej dolenjskega čvička in potem sva se še precej zgodaj podala k počitku. Namenila sva namreč, da drugo jutro za rano odputujeva, kajti čakalo je, zlasti mene, obilo posla. Drugi dan sva res ustala na vse zgodaj, ter se odpeljala že s prvim vlakom. s postaje Lesce v Ljubljano, potem pa na Dolenjsko. Ob 11 1/2. uri predpoludne sva bila že vsaki na svojem mestu. (Zvršetek pride).

P O D L I S T E K.**Sanje.**

Zapisal Zvonimir Bržanski.

Bilo je v mesecu maju, ko sta bila dva praznika zaporedoma, mislim, da Binkošti. Tedaj sem bil v službi na nekem večem posestvu na Kranjskem. Bil sem torej svoboden za dva dni, da se oddahnem od mnogih gospodarskih trudov in okrepcam za bodoče.

S tovarišem sva se podala na prekrasni Bled, da se razvedriva in si ogledava ta biser domovine slovenske. Odpočivši se po dolgi vožnji sva v prijazni gostilni malee okrepcala oglašujoči se želodec. In potem sva šla ogledovat občudovani Bled in prekrasno njega okolico. Kar očarana sva bila od divne naravine krasote, kajti bila sva prvokrat v tem prelepem slovenskem rajju.

Slednjic sva si najela čolnič, da se popeljeva na prekrasni otok bleški. Ker je bilo vreme krasno in vsa okolica toli očarjujoča, zdelo se nama je, da sva prav na novo poživljena. Najin čoln še ni bil 100 m od brega oddaljen, ko je priveslala prav mimo njega mala, lepo odičena ladija; spretni veslar jo je jako hitro poganjal dalje. Niti ozrl se

